

青少年通常被定義成 12 歲到 18 歲的年輕人，但隨著生理、心理和社會發展的不同，有些人被迫早熟，有些人則似乎長不大。雖然這些身心變化是持續且快速的，但並不是時間一到，過了 18 歲生日，青少年就會一夕長大為成年。所以與其以年齡範圍界定，倒不如將青少年定義為一段從孩童過渡到成年的時期，在這期間身體、心理、社會情感的面向皆有大幅度的轉變；整個青少年時期最重要的任務就是為了成年做準備。

青少年時期是一個不斷轉變與適應的階段，很多事情都是人生中第一次面對：首先是生理的變化。青春期是兩性成長過程中，身體性徵改變最大的時候，從一開始的擔心害怕，到好奇，以至於後來對性別與情愛關係探索追求，這中間的歷程發展迅速，但卻又常常在父母不清楚的狀況下進行，因此許多家庭關係的疏離與不信任常從這裡開始。

再來是自我概念的形成。在這個從兒童過渡成人的時期，隨著能力的成長與外在環境的不斷改變，青少年很容易面臨到自我價值觀的挑戰，常常會問自己：「我是誰？」、「我做這些事情有什麼意義？」、「我的人生價值在哪裡？」，在不斷反覆追問中成長，才慢慢發展出每個人所特有的價值觀。

第三是與家庭關係的改變：隨著生理與心理的改變，家庭與青少年的關係也隨之有不少的衝擊。許多青少年會在「被父母保護」與「追求獨立自主」之間擺盪；父母也很難拿捏「管教小孩」或是「尊重適性發展」的界限，導致雖然父母和孩子都愛彼此，想維持親子關係、不想麻煩或傷害對方，但陷在雙方各自矛盾中，反而造成溝通上的誤解與障礙。

第四是學校生活的改變。學校的課業和同儕壓力，在青少年時期也是非常重要的議題。隨著年級增加，學校課業的困難度逐漸上升，青少年除了容易會有學業成績不佳衍生的適應問題外，也易因此影響自我認同的方式。在人際關係上，同儕的互動不似兒童時機單純，班上的成員常會有小團體或小圈圈的形成：有的小團體聚集了價值觀類似的人；有些人則是為了避免被邊緣化而聚在一起；有時小圈圈的成員重覆，甚至會出現排擠效應。不論是身在強勢團體中的青少年，或是落單的人，很容易會衍生校園霸凌或是被霸凌的問題。另外，有些青少年無法適應現實生活的人際互動，反而轉向在網路上尋找「志同道合」的朋友，可能進一步衍生其他人際互動的問題。

第五是社會現實面的衝擊。隨著年紀的增長與家庭經濟環境不穩定，有些青少年被迫要提早進入社會，在保護相對較少，且生理與心靈仍不夠穩定的狀態之下，很容易身陷在藥物與菸酒濫用的泥沼裡。即使在一般的家庭環境之中，青少年因為自我控制能力尚未完全發展成熟、對現實判斷經驗不足，其行為處事也很容易受到所身處的社會文化氛圍的影響：包括政治議題、媒體渲染、網路文化，與重大災難的發生等等。

雖然，我們試著將青少年階段常見的心理行為特徵分成好幾方面，但是在臨床上，這些問題常常是同時發生的，例如拒學問題，常常就是反映了青少年在自我價值、家庭、學校等多方面綜合發生的問題，很少只有單一因素所造成，因此在面臨青少年發展相關議題時，並不適合將責任歸咎給任何一方，而是應該找尋共通解套的方式。

資料來源：摘自衛生福利部〔心理衛生專輯(5)・青春期的成長與精神健康〕